1．[2011·陕西卷] 函数y＝xeq \f(1,3)的图象是(　　)
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图K7－1

2．“a＝0”是“函数f(x)＝x2＋ax在区间(0，＋∞)上是增函数”的(　　)

A．充分不必要条件

B．必要不充分条件

C．充分必要条件

D．既不充分又不必要条件

3．[2010·安徽卷] 设abc>0，二次函数f(x)＝ax2＋bx＋c的图象可能是(　　)
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图K7－2

4．已知二次函数y＝x2－2ax＋1在区间(2,3)内是单调函数，则实数a的取值范围是(　　)

A．a≤2或a≥3  B．2≤a≤3

C．a≤－3或a≥－2  D．－3≤a≤－2

eq \a\vs4\al\co1(能力提升)
5．[2011·锦州模拟] 已知f(x)＝x2＋x＋c，若f(0)>0，f(p)<0，则(　　)

A．f(p＋1)>0  

B．f(p＋1)<0

C．f(p＋1)＝0  

D．f(p＋1的符号不能确定

6．已知函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2＋4x，x≥0，,4x－x2，x<0.))若f(2－a2)＞f(a)，则实数a的取值范围是(　　)

A．(－∞，－1)∪(2，＋∞)

B．(－1,2)

C．(－2,1)

D．(－∞，－2)∪(1，＋∞)

7．若f(x)＝x2－x＋a，f(－m)＜0，则f(m＋1)的值为(　　)

A．正数  B．负数

C．非负数  D．与m有关

8．[2010·天津卷] 设函数g(x)＝x2－2(x∈R)，f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(gx＋x＋4，x<gx，,gx－x，x≥gx，))则f(x)的值域是(　　)

A.eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－\f(9,4)，0))∪(1，＋∞)

B．[0，＋∞)

C.eq \b\lc\[\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(9,4)，＋∞))
D.eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－\f(9,4)，0))∪(2，＋∞)

9．已知幂函数f(x)＝xα部分对应值如下表：

	x
	1
	eq \f(1,2)

	f(x)
	1
	eq \f(\r(2),2)


则不等式f(|x|)≤2的解集是(　　)

A．{x|0<x≤eq \r(2)}  B．{x|0≤x≤4}

C．{x|－eq \r(2)≤x≤eq \r(2)}  D．{x|－4≤x≤4}

10．已知幂函数f(x)＝k·xα的图象过点eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)，\f(\r(2),2)))，则k＋α＝________.

11．已知函数f(x)＝x2－2x＋3在区间[0，m]上有最大值3，最小值2，则m的取值范围是________．

12．一元二次方程x2＋(a2－1)x＋(a－2)＝0的一根比1大，另一根比1小，则实数a的取值范围是________．

13．已知定义在区间[0,3]上的函数f(x)＝kx2－2kx的最大值为3，则k＝________.

14.(10分)已知函数f(x)＝(m2－m－1)x－5m－3，m为何值时，f(x)：

(1)是幂函数；

(2)是幂函数，且是(0，＋∞)上的增函数；

(3)是正比例函数；

(4)是反比例函数；

(5)是二次函数．

15．(13分)已知函数f(x)＝1－2ax－a2x(a>1)．

(1)求函数f(x)的值域；

(2)若当x∈[－2,1]时，函数f(x)的最小值为－7，求此时f(x)的最大值．

eq \a\vs4\al\co1(难点突破)
16．(12分)[2011·吉林师大附中模拟] 已知函数f(x)＝x2＋bx＋c满足条件：f(x－3)＝f(5－x)，且方程f(x)＝x有相等实根．

(1)求f(x)的解析式；

(2)当x∈[－1，＋∞)时，f(x)≥2(a－1)x＋a＋eq \f(1,4)恒成立，求a的取值范围．

参考答案：
1．B　[解析] 因为y＝xeq \f(1,3)，由幂函数的性质，过点(0,0)，(1,1)，则只剩B，C.因为y＝xα中α＝eq \f(1,3)，图象靠近x轴，故答案为B.

2．A　[解析] 由“函数f(x)＝x2＋ax在区间(0，＋∞)上是增函数”可知，对称轴x＝－eq \f(a,2)≤0，即a≥0，所以“a＝0”是“函数f(x)＝x2＋ax在区间(0，＋∞)上是增函数”的充分不必要条件．

3．D　[解析] 首先选择讨论的起点，应分为a>0和a<0.

若a<0，则对于A，c<0，b>0，－eq \f(b,2a)>0，可以排除A；

对于B，c>0，b<0，－eq \f(b,2a)<0，排除B.

若a>0，则bc>0，对于答案C，c<0，－eq \f(b,2a)>0，通过对称轴的位置可以排除C.

4．A　[解析] 由于二次函数的开口向上，对称轴为x＝a，若使其在区间(2,3)内是单调函数，则需所给区间在对称轴的同一侧，即a≤2或a≥3.

【能力提升】

5．A　[解析] 二次函数的对称轴为直线x＝－eq \f(1,2)，由f(0)>0，知f(－1)>0.又f(p)<0，则必有－1<p<0，

∴p＋1>0，∴f(p＋1)>0，故选择A.

6．C　[解析] 函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2＋4x，x≥0，,4x－x2，x<0))的图象如图．知f(x)在R上为增函数．

∵f(2－a2)＞f(a)，即2－a2＞a.解得－2＜a＜1.
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7．B　[解析] 法一：∵f(x)＝x2－x＋a的对称轴为x＝eq \f(1,2)，

而－m，m＋1关于eq \f(1,2)对称，∴f(m＋1)＝f(－m)＜0.

法二：∵f(－m)＜0，∴m2＋m＋a＜0，

∴f(m＋1)＝(m＋1)2－(m＋1)＋a＝m2＋m＋a＜0.

8．D　[解析] 由题意

f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2＋x＋2，x<gx，,x2－x－2，x≥gx))
＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2＋x＋2，x∈－∞，－1∪2，＋∞，,x2－x－2，x∈[－1，2]))
＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＋\f(1,2)))2＋\f(7,4)，x∈－∞，－1∪2，＋∞，,\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(1,2)))2－\f(9,4)，x∈[－1，2]，))
所以当x∈(－∞，－1)∪(2，＋∞)时，f(x)的值域为(2，＋∞)；当x∈[－1,2]时，f(x)的值域为eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－\f(9,4)，0))，故选D.

9．D　[解析] ∵feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))＝eq \f(\r(2),2)，∴α＝eq \f(1,2).故f(|x|)≤2可化为|x|eq \f(1,2)≤2，∴|x|≤4.故其解集为{x|－4≤x≤4}．

10.eq \f(3,2)　[解析] ∵f(x)＝k·xα是幂函数，∴k＝1.又f(x)的图象过点eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)，\f(\r(2),2)))，

∴eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))α＝eq \f(\r(2),2)，∴α＝eq \f(1,2).∴k＋α＝1＋eq \f(1,2)＝eq \f(3,2).

11．1≤m≤2　[解析] ∵f(x)＝x2－2x＋3＝(x－1)2＋2，∴其对称轴方程为x＝1，f(1)＝2.∴m≥1.

又∵f(0)＝3，由对称性可知f(2)＝3，∴m≤2，综上可知1≤m≤2.

12．－2＜a＜1　[解析] 令f(x)＝x2＋(a2－1)x＋(a－2)，方程就是f(x)＝0，它的一个根大于1，另一根小于1，f(x)＝x2＋(a2－1)x＋(a－2)的图象是开口向上的抛物线，相当于说抛物线与x轴的两个交点分别在点(1,0)的两侧，必有f(1)＜0，即1＋(a2－1)＋a－2＜0，∴－2＜a＜1.

13．1或－3　[解析] (1)当k＝0时，显然不成立．(2)当k≠0时，f(x)＝k(x－1)2－k，①当k>0时，二次函数图象开口向上，当x＝3时，f(x)有最大值，f(3)＝k·32－2k×3＝3k＝3⇒k＝1；②当k<0时，二次函数图象开口向下，当x＝1时，f(x)有最大值，f(1)＝k－2k＝－k＝3⇒k＝－3.

故k＝1或－3.

14．[解答] (1)∵f(x)是幂函数，

故m2－m－1＝1，即m2－m－2＝0，

解得m＝2或m＝－1.

(2)若f(x)是幂函数且又是(0，＋∞)上的增函数，

则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(m2－m－1＝1，,－5m－3>0，))∴m＝－1.

(3)若f(x)是正比例函数，

则－5m－3＝1，解得m＝－eq \f(4,5).

此时m2－m－1≠0，故m＝－eq \f(4,5).

(4)若f(x)是反比例函数，

则－5m－3＝－1，

则m＝－eq \f(2,5)，此时m2－m－1≠0，

故m＝－eq \f(2,5).

(5)若f(x)是二次函数，则－5m－3＝2，

即m＝－1，此时m2－m－1≠0，故m＝－1.

15．[解答] 设ax＝t>0，则y＝－t2－2t＋1＝－(t＋1)2＋2.

(1)∵t＝－1∉(0，＋∞)，∴y＝－t2－2t＋1在(0，＋∞)上是减函数．

∴y<1，所以f(x)的值域为(－∞，1)．

(2)∵x∈[－2,1]，a>1，∴t∈eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(\f(1,a2)，a))，由t＝－1∉eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(\f(1,a2)，a))，所以y＝－t2－2t＋1在eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(\f(1,a2)，a))上是减函数，

∴－a2－2a＋1＝－7，∴a＝2或a＝－4(不合题意，舍去)．

当t＝eq \f(1,a2)＝eq \f(1,4)时，y有最大值．

即ymax＝－eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,4)))2－2×eq \f(1,4)＋1＝eq \f(7,16).

【难点突破】

16．[解答] (1)f(x)＝x2＋bx＋c满足条件f(x－3)＝f(5－x)，则函数f(x)的图象关于直线x＝1对称，故b＝－2.又方程f(x)＝x有相等实根，即x2－3x＋c＝0有相等实根，故c＝eq \f(9,4)，故f(x)＝x2－2x＋eq \f(9,4).

(2)由题意，得f(x)≥2(a－1)x＋a＋eq \f(1,4)，即a≤x2－2ax＋2在[－1，＋∞)上恒成立，

而g(x)＝x2－2ax＋2在[－1，＋∞)上的最小值是g(x)min＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2－a2，a∈[－1，＋∞，,3＋2a，a∈－∞，－1.))
又a≤g(x)min等价于eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a<－1，,a≤3＋2a))或eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a≥－1，,a≤2－a2，))
解之，得a∈[－3,1]．

